

今日观察

向实体经济释放更多金融创新红利

特约评论员 蔡湛

茂名日报日前报道,高州市一家农业开发公司以生产销售鸡蛋为主业,日常通过预付款方式来采购蛋鸡饲料。由于受疫情影响,该公司出现了资金缺口,产业链运作受到影响。工商银行茂名分行得知后,派员上门帮助企业申办惠农创新金融产品“粤农e贷”。由于利息优惠、手续简便、流程高效,很快100万元贷款发放到了该公司账户,使企业经营恢复生机,每天供应市场鸡蛋5000多公斤,助力保障疫情防控下农副产品供给。

这是我市金融机构以“及时雨”为企业解困纾困,最大程度减轻疫情对经济影响的一个缩影,也启示我们以金融创新支持实体经济,推动产业强市战略实施大有可为。

金融赋能实体经济要有主动作为精神。习近平总书记指出,不论经济发展到什么阶段,实体经济都是我国经济发展的根基。茂名市第十二次党代会提出产业强市战略,要求围绕建设“1+4+5”现代制造业体系,打造沿海经济带新增长极。实体经济是我们的命脉,尤其对以绿色化工、农产品与食品加工、现代农业开发等产业为支撑的茂名而言,加快发展的根基就在实体经济基础的巩固与竞争力的提升上。从这个意义上讲,茂名基础在产业,优势在产业,希望在产业。金融是产业的血脉,支持实体经济尤其是中小企业发展壮大,应当成为各级政府和金融机构深化改革优化服务的着力

点。实体经济的一个特点是其投入产出往往需要较长的周期,一个项目从酝酿、论证到建设、投产,不仅要有持之以恒的定力与精益求精的匠心,还要迎接和破解市场风云变幻带来的风险与挑战。金融部门要依据实体经济的发展规律,以长远眼光审视与扶持实体经济发展。近年来,我市财政部门与金融机构联手,建立中小微企业政策性担保和风险补偿机制,有效解决了企业贷款抵押物不足的困难,为一批有市场有效益的创新型项目雪中送炭。一批金融机构在疫情防控中主动上门对接企业,为纾缓企业困难制定专属方案,开通绿色通道,提供“一企一策”的差异化金融服务,就体现了知难而进的担当作为精神,传递

了支持实体经济的政策温情和惠企导向。

金融支持实体经济要有勇于创新的智慧。在疫情影响之下,面临需求收缩、供给冲击和预期减弱三重压力,不少企业尤其是中小微企业困难凸显。致力暖企援企,激发市场主体活力,是各级政府的责任,也对金融机构提出了更高要求。勇于冲破传统管理思维与模式的羁绊,以创新精神开拓更多为企业注入活力的路径,正是我市金融机构放水养鱼真诚扶持实体经济的可贵之处。作为商业性银行,金融机构必须在资金的安全、效益与支持企业发展上找到平衡点,这就需要以管理创新、平台创新、产品创新优化服务、规避风险、提升效率,实现多

方共赢。建行茂名分行在全省首创扶持生鸡养殖贷款模式,就是对此富有说服力的案例。信宜一家省级龙头企业年出栏量1200万羽,由于受疫情影响销售回款延期,企业资金周转困难。同时,该公司拥有国家地理标志广东名鸡信宜怀乡鸡品牌,打算扩大养鸡规模和开展深加工,却由于无法提供合适抵押物难以获得贷款。建行茂名分行根据市政府支持“五棵树一条鱼一只鸡”发展的要求,组成专班深入企业调研,几经论证,推出了“活体抵押加知识产权”的创新贷款模式,很快将2500万元贷款发放企业。这种贷款模式既有利于养殖企业盘活资产,破解融资难题,为稳定与扩大生产提供了金融保

障,又有效降低了授信风险,有利于金融安全。我市一家物流企业业务涵盖省内外各大城市,近期受疫情影响,通行受阻运输量骤减,资金周转困难。工商银行茂名分行得知后,制定了惠善创新产品“税务贷”方案,基于企业纳税相关数据,面向经营稳定发展前景良好的小微企业,并争分夺秒主动上门办理,只用三天时间就将80万元“税务贷”成功发放,帮助企业渡过难关。由此可见,办法总比困难多,秉持支持实体经济的责任担当,以企业遇到的难点、堵点作为金融改革的切入点,及时跟踪研判企业的诉求与关切,确保惠企举措早落地早见效,金融支持实体经济的路子就会越走越宽广。

新华时评

让纾困政策更快直达市场主体

新华社记者 张辛欣

受新一轮疫情影响,我国经济运行压力进一步加大。当前形势下坚持稳字当头,一系列政策举措要靠前发、适时加力。

对特困行业实行阶段性缓缴养老保险费、综合施策保物流畅通和产业链供应链稳定、23条金融举措出台加大支持实体经济力度……一段时间以来,助企纾困再出实招。这是对眼下受到疫情影响行业企业的“雪中送炭”,迫切需要加大力度落细落实,让政策更快直达市场主体。

今年以来,我国经济总体运行在合理区间,但国内外环境复杂性不确定性加剧、有的超出预期。国内疫情近期频发,经济下行压力进一步加大,市场主体面临的困难增加。比如,部分物流受阻,一些企业订单交付出现困难,企业生产成本走高,餐馆、旅店等经营状况不容乐观。

稳住市场主体,减负纾困政策及时跟上。针对经济一线面临的切实问题,中央及各地各部门正加紧研究并出台更有针对性的措施,加快解“燃眉之急”。比如,要求足量发放使用全国统一通行证,逐个攻克解决重点地区突出问题,就是聚焦眼下最紧迫的物流问题,畅通经济运行。从建立汽车、集成电路、消费电子等重点产

业和外贸企业“白名单”进一步明确企业减负重点到各个地方版纾困举措,可以看到,产业间、区域间政策更加细化,增强市场主体应对困难的底气。

增强政策连续性,助力稳定预期。当前,经济发展面临的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力没有改变,市场主体在一定时期内仍将面临较大压力。要在落实既有政策举措的基础上不断增强连续性、稳定性,适时将部分阶段性惠企政策转化为可长期实施的政策,“放水养鱼”,为企业稳步发展增添定力。

疫情影响是暂时的,企业发展是长期的。助力企业不只是为“救急”,更要着眼于长远。将纾困解难与激发活力并举,持续降低制度性交易成本、优化营商环境,打好“组合拳”,方能进一步激发内生动力和发展活力。

眼下,相关政策陆续出台,要真正落地见效,还需各地各部门以钉钉子精神抓好落实。把问题考虑得更透彻,把应对措施执行得更周密,让各项具体政策充分发挥为市场主体纾困的实际效果,为企业带来更多获得感,助力经济稳字当头、健康发展。

新华社北京4月19日电

战疫速评

茂名“摘星”,感谢每一位“抗疫人”

周平(茂南)

目前,我市疫情防控全域低风险,茂名“摘星”啦!这条振奋人心的消息这两天刷爆了茂名人的微信朋友圈,大家都迫不及待地表达自己的喜悦激动之情,能够成功摘下行程卡上的“星”,我们要衷心感谢每一位“抗疫人”。哪有什么岁月静好,只因有人为你负重前行。

自我市本轮疫情发生以来,在市委市政府的正确领导下,全市上下同心抗疫,通过及时公布公开疫情信息,严格“三区”管控,第一时间进行大规模核酸检测,暂时关闭一些公共场所,暂停线下教学,提高个人防护意识,有效切断疫情传播链条等举措,始终把人民群众的生命安全放在首位,经过不懈努力,我们取得了可喜

的成果。医护人员、志愿者、各职能部门工作人员、临时抽调工作人员和广大市民等众志成城,令行禁止,都纷纷参与抗疫,为疫情防控贡献不可或缺的个人力量。无数位“抗疫人”在背后的默默付出,守望相助,共同筑牢织密疫情防控安全网,终于取得了如今来之不易的抗疫成果。

为了提高老年人预防新冠病毒病毒的抵抗力,降低感染风险,我市倡导老年人要应接尽早接尽接新冠疫苗。对于行动不便的老年人,白衣天使们带着疫苗上门服务,上门接种疫苗,将暖心服务送到家,把新冠病毒接种工作落实到“最后一公里”。白衣天使们说“我们多走一步,让老人少走一步。”、“老

人不应该被遗忘,他们行动不便,我们要把‘保护屏障’送到他们面前。”这些“抗疫人”送疫苗下乡,贴心服务老年人,体现了医者仁心和践行人民至上,生命至上的抗疫理念。

传承好心茂名精神,8吨新鲜包菜直接从地头送到社区,电白区小良镇两位年青菜农用“爱心菜”助力抗疫。疫情防控期间,正常的饮食起居是“三区”中人们的牵挂事,两位好心青年想人之所想,急人之所急,慷慨解囊,解决“三区”人们的生活问题,为疫情防控提供了有力的后勤保障,尽己所能,助人为乐,这就是好心茂名精神的生动写照,他俩将好心茂名精神融入伟大的抗疫精神中,相得益彰。

红马甲是抗疫一线耀眼而温暖的志愿红,不辞劳苦的志愿者是疫情防控的中坚力量。他们之中不乏有党员干部、公司员工、教师、退役军人、个体工商户等,他们逆向出征,披星戴月,舍小家顾大家,用高度的责任心和使命担当,守护着大家的安全。哪里需要,哪里就有志愿者,他们耐心地解释,细心地指引,声音沙哑了、衣服湿了、脚站得酸麻了……志愿者们坚强挺住,毫不退缩,正是他们的坚持到底,撑起了疫情防控的蓝天。

抗疫路上,每一位“抗疫人”都了不起,抗疫途中,每一位“抗疫人”的力量都很重要,每一位“抗疫人”都是滨海绿城的英雄。

树牢总体国家安全观 打赢疫情防控阻击战

刘航宇(市区)

国家安全是安邦定国的基石,国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。习近平总书记强调,生物安全关乎人民生命健康,关乎国家长治久安,关乎中华民族永续发展,是国家总体安全的重要组成部分。总书记的这一重要论述,把我们对国家安全的认识提升到了新高度、新境界,具有极强的前瞻性、指导性,为我市做好生物安全工作特别是当前疫情防控工作提供了根本遵循。

要把好思想方向。切实把思想和行动统一到习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神上来,深刻认识我市当前疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,坚持人

民至上、生命至上,发扬连续作战精神,以更加果敢的有力措施,担当好疫情防控这个事关全局的“国之大事”。

要筑牢动态清零防火墙。快速果断处置疫情,做好排查管控、转运隔离、核酸检测等工作,细致甄别核心密接、密接、次密接和重点人员,精准科学划定封控区、管控区和防范区,严格落实分区分级管控各项措施,用心用情做好重点群体的健康监测、心理疏导和服务保障。

要拉好防输入防外溢警戒线。从严从紧严防疫情输入,加强冷链食品管理,优化完善来茂返茂防控措施,紧盯重点点位、重点环节、重点人群,认真梳理排查长途货运物流企业和车辆。加强对人员密集场所、密闭

半密闭场所的督导检查,严格落实扫码健康码和行程码、戴口罩、测体温等防控措施,持续强化景区景点、医疗机构、养老院、学校等重点场所防控。

要打好疫情防控组合拳。坚持党建引领,发挥好基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,组织党员下沉疫情防控一线参加志愿服务,团结带领广大人民群众坚定不移把各项防控工作落到实处,让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。提高居民共同防疫意识,引导居民自觉养成戴口罩、勤洗手、多通风、不聚集、“一米线”等良好卫生习惯。提升医疗机构的检测能力和水平,全力做好核酸检测及疫苗接种工作。统筹好疫情防控和经济社会发展,抓好重点项目建设和安全生产工作,千方百

计为企业减负纾困,全力推动经济发展,切实保障产业链供应链安全稳定。

人民是党执政的最大底气,坚持总体国家安全观,无论是传统安全领域,还是非传统安全领域,归根结底都是为了人民安全,就是坚持以人民为中心的发展思想。把生物安全纳入到国家安全体系,这既是对人民群众安全的及时回应,也是完善国家安全治理体系的关键一环。目前,我市疫情防控全域低风险,疫情缓解后我市仍将面临挑战与机遇并存的局面。因此,更应该坚持总体国家安全观,统筹做好发展与安全两件大事,加强新时代生物安全风险防控和治理体系建设,切实把安全发展贯穿我市经济社会发展全过程各领域。

热点评说

爱鸟始于心 护鸟始于行

高干(信宜)

近日,茂名日报、茂名晚报均全文刊登并报道国家一级重点保护野生鸟类彩鹇等珍禽“造访”茂名,令人目不暇接,它们觅食、戏水、飞翔……一幅幅生态优美、生机勃勃的“闹春图”。

我市幅员辽阔,兼备山水林田湖海各类景观,有适宜鸟类栖息生存的多种自然环境,亦是全球候鸟迁徙的重要通道。环境好不好,看鸟就知道。生态环境好,引来百鸟飞。特别是近年来,随着全面推进国家森林城市创建,我市生态环境质量持续向好,境内人与自然和谐发展,市民保护野生动物的意识不断增强,“爱鸟护鸟,爱绿护绿”的良好氛围浓厚。为严格保护生物多样性,我市建立了广东云开山国家级自然保护区、茂名林洞顶省级自然保护区等各类自然保护区38个,总面积86947公顷。绿树成荫,花香鸟语,随处可见,令人心旷神怡。从翱翔天际的矫健英姿,到穿梭林间、潜游水中的纤巧身影,鸟儿们给茂名大地增添了无限的生机与活力。

鸟是人类的好朋友,鸟类被誉为蓝天的使者、湿地的精灵、森林的卫

士,是生态系统的重要组成部分。人们之所以爱鸟护鸟,不仅是因为鸟能给自然界带来生机,还因为绝大多数鸟是益鸟,是害虫的天敌,对维持生态平衡有利。保护鸟类对保护野生动物资源,维护生态平衡、保护和改善人类生存环境,具有十分重要的意义。

笔者认为,爱鸟护鸟,不仅是各级各部门要重点关注的生态议题,更是每位公民的共同职责。爱鸟始于心,护鸟始于行。我们要尊重自然、顺应自然、保护自然,科学爱鸟护鸟,自觉遵守相关法律法规。不近距离或直接接触野生鸟类,不人为干扰野生鸟类的生活、不破坏野生鸟类的栖息地。不在候鸟迁徙停歇地和越冬地随意投食,不随意放生鸟类,不将野生鸟类当宠物饲养。要带头拒食野生动物,树立健康、文明的饮食观念。发现有非法猎捕、线上线下交易鸟类、破坏鸟类栖息地环境等现象,及时向当地野生动物保护执法部门举报。自觉规范观赏野生鸟类和摄影行为,顺应鸟类活动,提升对野生鸟类的保护意识,做到文明观鸟、生态摄影。

画里话外

电量截图

图/文 沈海涛 杜燕盛

近日,武汉一位网友发帖吐槽,称公司领导发布群公告要求员工下班前将手机电量消耗截图检查,目的是为了不让员工在上班期间“摸鱼”刷视频打游戏。对此,有同事为了表示反对,与公司管理层大吵一架,但大部分人还是选择了忍让,生怕领导不待见自己。对此,网友纷纷表示无

语,这比装监控还可怕。强行将员工钉在工作岗位上,表面上工作氛围很好,实际上员工可能更加无心工作,不利于公司发展。真为公司的业绩着想,管理层应该将工作重心放在调动员工的工作积极性,让他们自愿投身到工作上,这比推出各种条条框框禁止“摸鱼”效果好得多。

